

# 国庆阅兵人工消云消雾试验

魏 利 生

(空军第七研究所)

1984年8—9月，空军组织进行了建国以来最大的人工消云雾试验，并于10月1日实验了人工消雾消云作业。试验作业效果较明显，达到了预期目的。

## 一、试验概况

### 1. 影响受阅任务的云雾

针对国庆阅兵飞行气象条件，根据对国庆前后五天的上午、六个受阅起降机场近30

年（1954—1982年）云的气候资料的整理分析，得知：可飞行日为79.2%，影响飞行日占20.8%，主要云状为层积云，其余依次是层云、碎层云、碎雨云和淡积云。层积云和淡积云的云底较高，多在1000—2000m之间，其它的云云底较低，为100—300m之间。低云出现时，天气较坏，受阅飞机一般都不能起飞，无需进行人工影响。层积云和淡积云，虽不影响起飞，但影响空中编队和

检阅效果。这两种云是进行人工影响的主要对象。这段时间出现的是暖性云。

机场雾直接影响和延误受阅飞机的起飞时间。这也是人工影响的主要内容之一。10月北京地区的雾为暖雾。

## 2. 试验情况

9月3—22日，共组织10场次试验，使用安-26，运-五和伊尔-14共起飞作业18架次。在这些实验作业中，除一次因在山区作业，未能观测到作业效果外，其它9次均获得不同程度的效果，最好的有3次，即：

9月7日、11日和22日。

9月7日上午，北京西郊低云满天，云厚开始为750和850m，后变薄为550m。使用运-五一架，起降作业三次。第一次播撒盐粉550kg，播撒剂量为120.3kg/km。第二、三次各播撒耐火土500kg，剂量分别为100.0kg/km和114.3kg/km。选在云顶或云上50—150m处进行作业。在第一次播撒盐粉1—2分钟后，云顶出现了一条十分清楚的“S”型云沟。估计沟长4km，沟深50m，沟顶宽约100m，沟底宽度约50m。第二、三次播撒耐火土后，地面观测到云缝，见到蓝天，且蓝天由条状扩展成片状，维持了20分钟。

11日下午，用安-26对机场跑道北头上空较高的层积云（云厚400—600m）进行了消云试验。先播撒盐粉550kg，剂量为41.26kg/km，间隔5分钟后又撒播耐火土600kg，剂量为38.92kg/km，作业高度选在云的中上部位，作穿云播撒作业。第一次作业5分钟后，云体变薄，出现云缝，地面可透过云缝见到蓝天，云缝变成云洞，并逐渐扩大，云体消散很快。未经作业的云区东半部云体变化不大。

22日下午，试验基地上空有系统性的满天低云，云高2400m，云顶高3500m，其

上还有一层高积云，在跑道北头上空和雨层云连在一起。用安-26飞机选取3600—3500m高度的夹层处作直线作业，使用大剂量对下层的低云进行人工消散影响。从14：48开始在跑道南北区近台之间的5km长度上重复作业七次共28分钟，作业区下了3—5分钟的阵性大雨滴，然后天空发亮，云变薄。14：53作业结束，15：07低云开始消散，并看到太阳。低云很快完全消散，太阳光透过上层积云射到地面，维持20分钟，以后低云又布满天空。

## 3. 消雾及改善低能见度（2—4km）情况

9月19日6：40—8：52南苑机场大雾。7：55运-五进入南苑机场跑道上空，播撒盐粉和耐火土混合（6：1）粉剂500kg，8：06撒出作业区。作业高度为600m，跑道上用量为204.5kg/km。

8：20米-8直升机一架进入南苑跑道上空，利用其下泄气流作业，先由南向北，到北头后掉头南飞，至南头后再掉头北飞，共作业五圈，于9时结束作业。作业时速为60—70km/hr，作业高度从300m逐渐降到30m。

天气演变情况如下：

7：55，水平能见度50m，大雾。

8：05，即运-五作业前一分钟，观测点视角大约20°的上空发现蓝色，似是蓝天。

8：20，米-8直升机进入跑道作业，报告机下是云雾，看不到地面。地面水平能见度为70m。

8：25，地面水平能见度好转，达300m。

8：41，地面水平能见度达700m。

8：52，地面水平能见度达1000m。

未经作业的相近通县机场，大雾维持到9时以后。

对2—4km低能见度，我们进行了三次

消除试验作业，效果均不明显。

#### 4. 催化剂情况

我们根据他人的经验，在试验中选用了三种催化剂：盐粉、耐火土和硝酸铵-尿素水溶液（尿素 3.86 : 硝酸铵 5.14 : 水 1），使用中发现耐火土和硝酸铵-尿素水溶液的效果均不太理想。耐火土在飞机上人工作业时，造成严重的粉尘污染，不利于工程作业使用；硝酸铵-尿素水溶液，在地面配制时，工程量大，且价格贵，不经济。盐粉，是目前较为理想的催化物质，具有来源广、价格低廉、使用效果较好等优点。试验所使用的盐粉粒度峰值半径为  $70\mu\text{m}$ ，平均半径为  $100\mu\text{m}$ ， $50-100\mu\text{m}$  的粒子占 50%。

催化剂的粒度是重要的参数。粒度半径在  $50-100\mu\text{m}$  可能是比较好的。太大的粒子下落速度快，在云雾中很难充分发挥其吸湿和碰并作用。太小的粒子（如半径  $< 15\mu\text{m}$ ）不利于碰并作用，而且在云雾中悬浮时间长，反而有加强云雾之嫌，其效果不易判定。

#### 5. 作业方法

通过外场实验，使我们对消云、消雾的作业技术方法有了一定的认识。比如作业部位的选取、播撒剂量的控制和不同机种协同作业的方式等等。一般情况下，对于稳定性较差的较厚、较低的云层（尤其是空域净空条件较差时），从飞行安全考虑，采取贴云顶或略高于云顶处播撒的作业方式，使催化剂能很快进入作业区的云雾中发挥作用（如 9 月 7 日作业）。对于云底较高的云层，可采取在云的中上部位作穿云播撒作业的方式，一可使催化剂直接进入云中发挥作用，二可使飞机穿云时的动力扰动直接作用于云中。作业时，如遇高空风较大，应选取作业区上风方向的适当位置进行。

消除暖雾和暖云的方法不尽相同。在 9 月 19 日消除南苑机场的暖雾中，采取了综合

治理的方法，效果较为理想。所谓综合治理是根据参加试验的飞机性能、装载能力而采用的一种多机种协同作业方式。由于米-8的尾流穿透距离小于 50m，单用米-8 消雾是远远不够的，所以，我们先用运-5 撒盐粉，使其对雾滴先进行吸湿影响，致使雾滴浓度减小，继之使用米-8 直升机（翼展 21.29m）在雾顶进行直线慢速飞行，使雾顶上的干热空气下泄，同雾混合，使雾中相对湿度减小，促使雾滴蒸发消散。实验证明，这种作业方法是有效的。

### 二、国庆实施工程作业简况

依据先期消云、消雾试验中提供的参数和受阅飞行起飞编队的需要，空军共调派四种机型 11 架次飞机承担了国庆消云消雾工程作业任务。

国庆节早晨，在几个主要受阅飞机起飞机场和受阅航线上，相继出现大雾，后有的抬升为低云。雾的浓度大，持续时间长，能见度转好较晚。为确保受阅飞机能够按时起飞接受检阅，消云（雾）飞机分别在南苑、唐山、遵化机场和受阅航线上四个作业区进行了一次带有尝试性的定时定点大面积消云消雾工程作业，共起飞 13 架次。据反映，效果较好，为保障国庆阅兵作出了一定贡献。

### 三、几点体会

1. 人工消云消雾是一门综合性的新学科，在这个领域有许多问题需要探讨。
2. 催化剂及其粒度的筛选十分重要。它直接影响着作业的效果。应深入探讨这些存在的问题。
3. 机载播撒设备比较落后，操作强度大，应向自动化或半自动化方向改进。
4. 人工消云消雾的效果检验，要随作业同步开展，从不同角度加强这方面的探讨。